周刊

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇



市生态环境局发布 《2020上海市生态环境状况公报》

□记者 季张颖

本报讯 近日, 市生态环境局发布《2020 上海市生态环境状况公报》,去年,全市生态环 境质量明显改善,主要污染物浓度进一步下降, 环境空气六项指标实测浓度首次全面达标。

2020年,上海市环境空气质量指数优良天 数为319天。六项指标实测浓度首次全面达到 国家环境空气质量二级标准(其中 SO2、CO 持 续达到一级标准,NO2首次达到二级标准)。 2020年,全市道路扬尘移动监测平均浓度为 109 微克 / 立方米;各区道路扬尘移动监测平 均浓度范围在 100~123 微克 / 立方米之间。

此外,近5年的监测数据表明,上海市酸 雨污染总体呈下降趋势。

2020年,上海市 249个区域环境噪声监 测点位和 195 个道路交通噪声监测点位监测结 果表明,区域环境噪声、道路交通噪声基本保 持稳定。

徐汇区发布

优化营商环境4.0版

□记者 季张颖

本报讯 近日,徐汇区制定并出台了优化 营商环境 4.0 版。记者获悉,徐汇区将同步升 级线上线下政务服务,在法治保障方面,围绕 知识产权将建立多元化解和维权援助机制,推 进智慧法院建设,全面提升全流程网上办案水

"优化营商环境 4.0 版"从优化政务服务 环境、提升企业服务能级、营造公平市场环 境、完善营商服务机制、强化营商工作保障五 个方面提出 33 条 106 项具体举措,持续打造 市场化、法治化和国际化的一流营商环境。

为优化营商软环境建设,徐汇区创新监管 模式,复制"一业一证"改革经验,建立告知承 诺信息归集和推送工作机制,深化"双随机、 公开"监管效能,加快构建以信用为基础的新型 监管体系;深化店小二帮办服务机制,设立帮办 队伍,依托"一网通办"建立帮办服务平台;设置 行政审批事项集中办理点,全方位强化企业服 务,联动实现招商安商稳商。

上海多家企业

全力推进低碳发展

本报讯 近日, "2021年六五环境日上 海市主场活动"在长宁区上生新所举行。来自 东航的飞行员、机长李富新与其他4家企业代 表一起,共同发布了《"碳达峰、碳中和"上 海企业共同行动宣言》, 力争为行业低碳发展 树标杆,为建设美丽上海作表率。

从亚洲首家全航队全机型航空资料无纸化 的航空公司,到机场无纸化通关,从进行软件 升级与性能优化改装发动机到地面车辆"油改 电",数十年来,东航一直用实际行动,将绿 色环保基因融入每一处飞行细节中。根据数据 统计,近年来东航着力提升运行能效管理,打 好蓝天保卫战,"十三五"期间,累计实现节 油超过60万吨,减少碳排放约200万吨。

■投诉实录

"实惠"还是"噱头" 延保服务需谨慎购买

投诉人, 夏先生 投诉时间: 2021年4月

在目前的家电市场上,家电延保服务模 式悄然兴起,成为一种促销手段。花钱就能 延长保修期,花钱买回实惠安心,这已成为 一些消费者购买家电的必备额外开销。然 而,有消费者购买的延保服务打了水漂,实 惠措施变成了"宰客之道"

2016年11月,夏先生在淘宝购买了一

◆记者连线 ◀ - -

当即联系了延保公司,对方坚持按照公司系 统登记的购买日期为准,至于为什么和发票日期不一样则是"无法查证"。同时延保公 司表示, 夏先生的电视机是在常保期内坏 他们不会因此买单, 所以拒绝维修。

鉴于被诉方态度恶劣,且拒绝配合调 浦东新区消保委建议夏先生通过司法途

台电视机,同时他还额外购买了另一项服 一价值 408 元的三年延保服务,由第三 方延保公司提供。2020年4月,夏先生的 电视机屏幕损坏,由于已过正常保修期,夏 先生联系了延保公司要求进行延保

然而,延保公司表示,他们公司的系统记 录显示, 夏先生的电视机购买日期是2017年 11月27日,尚在正常保修期内,根据合同拒绝 延保, 让夏先生直接找品牌方的售后服务进 行三包或者11月28日之后申请延保。夏先生

终于等到 2017年 11月 28日, 夏先生 向延保公司提出延保, 这次, 对方工作人员 的答复是:根据系统记录查询到,该电视在 今年4月已经损坏,常保期发生的问题延保 公司不予处理, 拒绝维修。

夏先生对此无语,怎么说延保公司都有 理由拒绝延保,延保合约因反复刁难形同虚 设。在沟通无效的情况下, 夏先生决定向浦 东新区消保委寻求帮助。

浦东新区消保委工作人员接到投诉后,

径起诉对方。

从历年投诉来看,延保服务到底是"实还是"噱头",完全取决于商家的诚信 意识,延保合约履行不到位现象较为严重, 甚至有时候延保合约沦为空头支票。

消保委在此提醒消费者, 为家电买延保 并非所有产品都有必要。那些技术可靠的产 品则可以选择性地购买,而有的产品承诺提

供超长服务的以及小家电类产品则大多不必 要购买

在购买延保服务前,一定要弄清楚所购 品的厂家是否有延长保修服务的承诺。在 购买延保服务时,一定要签订服务合同,写 清延保起止日期、延保范围、故障责任界定 等事项,一旦在"延保"期内发生维修纠纷 可凭借协议维护自己的合法权益。

◆律师说法 ◀ ------

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分 析认为, 如若消费者与延保公司双方之间的 协议并未约定延保公司就该种情形免责的 话,则延保公司应当承担保修责任,否则延 保公司应承担违约责任。

"通常来说,家电故障的保修责任,是 由厂家承担,还是延保公司承担,应视故障 是在家电本身保修期内发生, 还是延保期限 内发生。"金玮律师表示,就消费者夏先生 的遭遇而言, 其在延保期内提出维修要求 的,则应当由延保公司予以维修,除非双方 之间对该种情形约定延保公司免责。

金玮律师坦言, 消费者之所以购买延保 服务, 往往是考虑到购买家电产品后需要长 期使用。而厂家自带的保修期一过。再想维 修就要付出高额的费用。而购买延保服务则 可以帮助消费者花少量钱提前锁定未来不可 预知的高昂维修成本, 但延保服务能否落到 实处则须视延保公司是否诚信以及延保服务 的内容、期限与范围等。

此外, 金玮律师提醒广大消费者, 购买 家电延保服务时一定要在准确了解情况的基 础上理性选择,不能仅听推销者的一面之 词。如果自愿购买延保,一定要注意签订合 同,而不能仅凭发票和延保卡,因为没有具 体的合同会导致缺乏明确的承诺和事前约 定, 日后发生纠纷时口说无凭; 延保合同的 内容要详尽、比如延保是整机延保还是主要



部件延保、延保的起始日期和结束日期、故 障责任如何界定、服务范围等。

■-周打假

销售假冒伪劣口罩获刑

近日,湖南省岳阳市中级人民法院对 ·起销售假冒伪劣口罩案二审宣判,裁定 维持原判, 驳回上诉。上诉人贺某犯销售 伪劣产品罪,被判处有期徒刑三年,并处 罚金 20 万元

法院经审理查明, 贺某系某医药连锁 有限公司法定代表人,该公司下有多家直 营店及连锁加盟店。2020年1月,在新冠 肺炎疫情期间,平江县突发公共卫生事 件,指挥部工作人员跟贺某联系,下单采 购医用防护口罩。贺某接受订单后,通过

他人介绍, 先后两次驱车赴河南省新乡市 长垣县,分别从张某、杨某(另案处理) 处购进"飘某"牌口罩 24.6 万只,将其中 的8万只销售给当地指挥部,剩余的部分 口罩放在自己的直营店或批发给连锁店进 行销售,以从中获利。经检验,贺某购买 销售的"飘某"牌口罩不符合一次性使用 医用口罩标准,系假冒伪劣产品。贺某先 后销售假冒伪劣产品金额共计30余万元。 另查明,贺某购进、出售口罩的货款由其 私自筹备或处理,未通过公司账户,口罩 没有入库登记。发现口罩质量问题后, 贺 某发布召回消息,并向消费者退款 1.84 万 元。案发后, 当地相关部门对该医药公司

直营店和连锁店共罚款 25.49 万元。疫情 期间, 贺某曾向其老家村委会和当地防疫 指挥部多次捐赠防疫物资。

市法院审理后认为, 贺某的行为已 构成销售伪劣产品罪,应当依法追究其刑 事责任。其主动投案并能如实供述自己的 犯罪事实,属自首,且自愿认罪认罚,依 法可以从宽、从轻处罚。贺某在疫情防控 期间犯销售伪劣产品罪, 应从严处理。综 上,一审法院判决其有期徒刑三年,并处 罚金。贺某提出上诉。岳阳中院审理后认 为,原审判决认定事实清楚,证据确实、 充分,量刑适当,审判程序合法,遂维持

■主笔阅话



随着新修订的 《未成年人保护法》和 《预防未成年人犯罪 法》于6月1日正式实

施,我国进一步加大了对未成年人权益的 保护。本期"专家坐堂"通过典型案例增强 全社会对未成年人权益保护和犯罪预防的 关心重视,提高广大青少年的遵纪守法意 识和风险防范能力。

少年欺凌问题一直牵系着全社会的敏 感神经, 也是关系未成年人健康成长的不 可忽视的重要因素。新修订的《未成年人保

依法严惩少年欺凌

护法》规定,对实施欺凌的未成年学生,学 校应当根据欺凌行为的性质和程度, 依法 加强管教。对严重的欺凌行为,学校不得隐 瞒,应当及时向公安机关、教育行政部门报 告,并配合相关部门依法处理。这一规定打 破了有些学校的"鸵鸟"行为,能及时发现 欺凌现象并予以制止, 防止次生伤害的发

而人民法院对于少年欺凌案件,则应 贯彻双向保护原则, 在对未成年被告人依 法坚持"教育、感化、挽救"方针和"教育为 主、惩罚为辅"原则的同时,更要落实好对

未成年被害人的特殊、优先保护。虽然很多 时候实施伤害的也是未成年人, 按理应减 轻处罚,但考虑被害人亦是未成年人,法院 依然应该从严执法,这样才能在有效维护 未成年被害人合法权益的同时, 对其他欺 凌者进行震慑警示。

随着法律的完善和执法的落实, 近年 来校园欺凌现象有明显回落的趋势。只要 在依法治理的同时加大法治宣传, 必然能 逐渐将校园欺凌这颗"毒瘤"慢慢拔掉,还 未成年人一个健康的学习、成长环境。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷